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QUI SONT LES BÉNÉVOLES ?

Bénévoles auprès 
d’individus sans 
attache à un organisme

Québécois bénévoles 
auprès d’organismes

Québécois qui font 
du bénévolat

38%

75%

80%

TABLEAU 1 — QUÉBÉCOIS BENÉVOLES AUPRÈS D’ORGANISMES VERSUS AUPRÈS D’INDIVIDUS

(Selon les données recueillies par SOM pour le compte du RABQ en juillet 2017)

TABLEAU 2 — RÉPARTITION DES RÉPONDANTS 
BÉNÉVOLES

747 bénévoles pour 
individus et organismes

938 bénévoles
pour organismes

602 bénévoles 
pour individus

32%

28%

40%

48%
Homme

52%
Femme

TABLEAU 3 — SEXE DES BÉNÉVOLES



3Coup d’œil sur le bénévolat est une synthèse du Cahier de recherche — Portraits régionaux des bénévoles et du bénévolat (2018).

TABLEAU 4 — ÂGE DES BÉNÉVOLES

0 %

5 %

10 %

15 %

20 %

25 %

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 et plus

11% 14% 15% 17% 17% 26%

TABLEAU 5 — SCOLARITÉ DES BÉNÉVOLES

Bénévoles

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

35%

39%

26%

Primaire / Secondaire

Collégial

Universitaire
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POURQUOI DEVENIR BÉNÉVOLE ?

QUE FONT LES BÉNÉVOLES ?

TABLEAU 6 — INCITATIFS À S’ENGAGER

TABLEAU 7 — SECTEUR D’ACTIVITÉS OÙ S’IMPLIQUENT LES BÉNÉVOLES

Culture et loisirs

Services sociaux

Santé

Éducation et recherche

Religion

Environnement, développement
et logement

Associations d'a�aires et professionnelles,
syndicats, défense des droits et des
intérêts politiques

37%

28%19%

14%

12%

7%
7%

Puisque les répondants pouvaient sélectionner plusieurs 
réponses, le total des données dépasse 100 %.

1%

Par plaisir ou par intérêt pour une activité 
ou une cause particulière
Pour socialiser, échanger et développer un sentiment 
d’appartenance à un groupe avec qui vous partagez
un intérêt commun
Pour la réalisation d’un projet social ou d’une 
cause citoyenne qui vous est cher
Par devoir ou obligation en fonction de vos activités 
personnelles ou familiales
Pour aider / rendre service / redonner

41%

19%

19%

18%
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Effectuer des tâches relatives à la
protection de l’environnement

Agir à titre d’arbitre ou
d’entraîneur lors d’une activité

Mentorat, enseignement ou
donner une formation

Participation à la collecte ou à la distribution
de biens divers comme de la nourriture

Accomplir des tâches administratives
et de bureau

Participation, à titre de membre, à une
instance comme un conseil

Donner des conseils

Collecte de fonds

Organisation d’événements

Apporter un soutien pour de
l'accompagnement ou des soins de santé

Effectuer du porte-à-porte

Autre

12%7%

9%

17%

21%

23%
22%

22%

24%

27%

30%9%

TABLEAU 8 — NATURE DES TÂCHES DES BÉNÉVOLES

Seul(e)

Avec des amis

En couple

Avec des collègues

En famille

46%

25%

10%

9%
8%

TABLEAU 9 — FAÇONS PRIVILÉGIÉES DE S’IMPLIQUER BÉNÉVOLEMENT

Puisque les répondants pouvaient sélectionner plusieurs 
réponses, le total des données dépasse 100 %.
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TABLEAU 10 — MOYENNE MENSUELLE DES HEURES D’IMPLICATION BÉNÉVOLE

6%

2%

4%
5%

Moins d’une heure par mois

1 à 10 heures par mois

11 à 20 heures par mois

21 à 30 heures par mois

31 à 40 heures par mois

41 heures et plus par mois

Je ne sais pas 

13%

52%

18%

6%

2%

4%
5%

Moins d’une heure par mois

1 à 10 heures par mois

11 à 20 heures par mois

21 à 30 heures par mois

31 à 40 heures par mois

41 heures et plus par mois

Je ne sais pas 

13%

52%

18%

Moins d’un an

1 à 5 ans

6 à 10 ans

11 à 15 ans

16 à 20 ans

Plus de 21 ans

Je ne sais pas

12 %

30 %

19 %

11%

8%

18%

3% Moins d’un an

1 à 5 ans

6 à 10 ans

11 à 15 ans

16 à 20 ans

Plus de 21 ans

Je ne sais pas

12 %

30 %

19 %

11%

8%

18%

3%

TABLEAU 11 — DURÉE MOYENNE DE L’IMPLICATION BÉNÉVOLE
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POURQUOI DEMEURER BÉNÉVOLE ?

LES IMPACTS DU BÉNÉVOLAT

TABLEAU 12 — MOTIVATIONS À MAINTENIR SON ENGAGEMENT

TABLEAU 13 — DONS EFFECTUÉS PENDANT LA DERNIÈRE ANNÉE

0% 20% 40% 60% 80% 100%

TOTAL DON

Un don en argent à un
organisme

Un don de biens à un
organisme (ex.: guignolée)

Un don de sang

92%

68%

64%

12%

85%

62%

54%

8%

Non-bénévoles
Bénévoles

26%

18%

18%

6%

6%

6%

3%
5%

2%
3%

1%
Contribuer à ma communauté

Mettre à profit mes compétences
et mon expérience

Je suis personnellement touché(e) par 
la cause que soutient l'organisme

Constituer un réseau ou rencontrer des gens

Améliorer mon bien-être ou ma santé

Appuyer une cause politique,
environnementale ou sociale

Découvrir mes points forts

Suivre l’exemple d’un membre de ma famille

Améliorer mes perspectives d’emploi

Répondre à des obligations religieuses
ou autres croyances

Suivre l’exemple de mes amis
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50%

60%

0%

10%

20%

30%

40%

Conjoint Parents Enfants

Bénévoles
Non-bénévoles

47%

9%

47%

30%

54%

23%

TABLEAU 14 — LE BÉNÉVOLAT CHEZ LES PROCHES

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

Tous 18-34 ans Nés à l'extérieur
du Canada

66% 86% 77%

TABLEAU 15 — L’ACQUISITION DE COMPÉTENCES COMME RETOMBÉE CHEZ L’ENSEMBLE DES 
BÉNÉVOLES, LES 18-34 ANS ET CEUX NÉS À L’EXTÉRIEUR DU CANADA

Tous 18-34 ans Nés à l'extérieur
du Canada

29 % 55 % 48 %

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

TABLEAU 16 — LE CONTACT AVEC DES EMPLOYEURS POTENTIELS COMME RETOMBÉE CHEZ 
L’ENSEMBLE DES BÉNÉVOLES, LES 18-34 ANS ET CEUX NÉS À L’EXTÉRIEUR DU CANADA

EST-CE QUE VOS 
PROCHES FONT 
DU BÉNÉVOLAT ?

EST-CE QUE LE 
BÉNÉVOLAT A 
CONTRIBUÉ À 
ACCROÎTRE VOS 
COMPÉTENCES ?

EST-CE QUE LE 
BÉNÉVOLAT 
VOUS A MIS 
EN CONTACT 
AVEC DES 
EMPLOYEURS 
POTENTIELS ?
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0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

Tous 18-34 ans Nés à l'extérieur
du Canada

20 % 38 % 37 %

TABLEAU 17 — LES POSSIBILITÉS D’EMPLOI COMME RETOMBÉE CHEZ L’ENSEMBLE DES BÉNÉVOLES, 
LES 18-34 ANS ET CEUX NÉS À L’EXTÉRIEUR DU CANADA

LES FREINS AU BÉNÉVOLAT

0 % 20 % 40 %

Je ne peux pas prendre un engagement
à long terme

Par manque de temps

Par manque d’occasion

Je n’ai pas été invité(e) à le faire

Je préfère donner de l’argent

J’ai des problèmes de santé ou
des incapacités physiques

Je ne suis pas intéressé(e) à le faire

Je ne sais pas comment participer

J’estime manquer des qualités requises

Aucune organisation associative ne répond
à mes besoins

J'ai déjà fait ma part par le passé / je laisse la place
à d'autres volontaires

J’ai eu une mauvaise expérience

Je suis aidant naturel / je donne de mon temps
pour un proche

Autre

Je ne sais pas 5 %

1 %

1 %

1 %

2 %

2 %

4 %

6 %

12 %

13 %

14 %
15 %
17 %

51 %

11 %

TABLEAU 18 — L’IMPORTANCE RELATIVE DES FREINS AU BÉNÉVOLAT

Puisque les répondants pouvaient sélectionner plusieurs 
réponses, le total des données dépasse 100 %.

EST-CE QUE LE 
BÉNÉVOLAT 
VOUS A PERMIS 
DE TROUVER 
UN EMPLOI AU 
SEIN D’UNE 
ORGANISATION 
OÙ VOUS ÉTIEZ 
BÉNÉVOLE ?
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COMMENT ENCOURAGER LE BÉNÉVOLAT ?
TABLEAU 19 — MEILLEUR MÉDIA POUR FAIRE LA PUBLICITÉ DE L’ENGAGEMENT BÉNÉVOLE

Internet

Dépliant

Annonces dans des journaux 
communautaires

Reportages à la télévision 
communautaire

Kiosque d’information

Bouche-à-oreille / Face-à-face

Télévision (en général)

Autre

Je ne sais pas

44%

11%
13%

8%

10%

10%

2%
2%

1%


